

建“家门口”科普体验馆 让消防教育零距离

湖里区殿前街道翔鹭消防科普教育馆正式投用,它是全市第一家社区消防科普教育馆

文/本报记者 叶舒扬
通讯员 沈轶 陈鉴武
图/殿前街道 提供

近日,湖里区殿前街道举行翔鹭消防科普教育馆(VR安全教育体验馆)启动仪式,标志着全市第一家布局合理、特色鲜明的社区消防科普教育馆正式投用。

根据省市区相关要求,殿前街道结合全国第22个安全生产月“人人讲安全 个个会应急”的活动主题,在湖里消防救援大队的指导协作下,因地制宜打造消防科普教育馆,旨在进一步普及全民防灾减灾知识,增强全社会防灾减灾的意识和能力。殿前街道党工委副书记唐达达表示,街道将以消防科普教育馆为依托,广泛开展贴近生活、贴近学生、满足公众消防安全需要的社会消防科普活动,有效扩大消防安全教育覆盖面和辐射范围,将其发展成为全区乃至全市消防宣传教育的热门“打卡点”。



湖里区消防救援大队为厦门外国语学校湖里分校学生讲解消防安全知识。

A 模拟真实体验 七大设备普及消防知识

如果要用一句话来形容翔鹭消防科普教育馆,那就是“麻雀虽小,五脏俱全”。面积75平方米的场馆内共有7个安全体验设备,包含31个体验项目。记者注意到,这些设备通过案例视频、实物展示、场景模拟、VR互动等形式,让参与者的视觉、听觉、触觉真实体验逃生自救、防灾减灾等应急救援科普常识,还能培训体验者的基本自救技能,让大家的安全防范意识意识和自救互救能力得到相应提升。

在所有安全体验设备中,最吸引人的当属“VR逃生”体验设备区,这也是整座场馆最重要的组成部分。在工作人员指导下,记者佩戴VR眼镜进入到虚拟环境中,通过操作手柄在虚拟环境中走动,学习灭火器的正确使用

方法,还能根据真实火灾场景进行虚拟体验。体验了几个不同“火情”,记者的视觉、听觉、触觉都被调动起来,从一开始的手忙脚乱到冷静应对,就像上了一堂内容丰富的实践课。

除了“VR逃生体验”,场馆内的其他安全体验设备同样兼具操作性和趣味性。在“消防标识”区,体验者可以学习各类提示指引标识,遇到火灾能更快找到消防设备并寻找逃生出口;在“消防结绳”区,体验者可以学习8种常见的打结方法,避免坠楼风险,平时捆扎物品也很实用。“燃气泄漏装置”区通过触摸一体机介绍厨房燃气灶、燃气阀、液化气罐等10处易发生危险的位置及正确的防范措施,“电动车起火演示系统”区通过演示软件让

体验者了解电动车电池老化和使用劣质充电器的危害,“模拟灭火体验系统”区通过道具模拟真实灭火器手感,还有知识学习和考核测评功能。场馆还有“安全问答系统”区,供体验者在答题中学习消防安全常识。

“消防安全的重点在预防。消防科普教育馆通过形式多样、方式新颖的宣传方法,使参观者在轻松的氛围中了解消防知识。”殿前街道党工委委员、二级调研员王永向记者介绍,消防科普教育馆的启用为群众架起传播应急消防知识及消防科学思想的桥梁,有助于不断提升群众消防安全意识、传授应急消防技能,成为打通消防教育宣传“最后一公里”的有效载体。

B 压实主体责任 多层次确保安全生产稳定

生命重于泰山,安全高于一切。今年以来,殿前街道结合安全生产专项整治行动,落实各类风险隐患排查治理、安全教育培训、安全基础设施建设、应急队伍建设等各项工作,进一步压紧压实安全生产主体责任,确保辖区安全稳定。

今年以来,殿前街道强化安全宣传教育,广泛开展防灾减灾、消防安全知识宣传,结合“4·15全民国家安全教育日”“5·12全国防灾减灾日”“安全生产月”等主题活动,累计开展户外宣传活动72场,安全培训11场,法治讲堂23场,设立宣传灯箱15处,下发2.6万余份宣传材料,发送安全提醒短信51万余条,发放宣传品3000余

份。辖区群众对社会综合治理满意度、居住环境安全感、平安建设知晓度逐年提升。

在隐患排查整治层面,殿前街道始终加强对辖区的企业、沿街店面开展安全检查,强化危险化学品、消防安全、燃气安全、道路交通等各领域安全监管。已累计建成电动车集中充电桩389处、充电口2800余个,可停车6000多部;并结合城中村区域消防安全长效管理试点工作,指导马垵社区针对马垵社28家沿街店铺存在的“三合一”现象进行消防技术改造提升。街道每年投入50多万元用于道路标志、标线等交通设施建设,辖区道路交通环境逐年改善。

此外,殿前街道注重打造过硬的社区应急队伍,不断建设完善社区微型消防站,通过知识培训、集训、比武等多种方式加强微型消防站建设,组织各社区应急队伍开展针对不同场所、不同类型的应急疏散演练8场;邀请上级业务部门和专家,对辖区的社区微型消防站进行业务指导及应急响应拉动演练22次,进一步提升居民的自救互救能力和社区微型消防站队员的应急处置能力。

据记者了解,殿前街道将结合“安全生产月”活动主题,组织开展户外宣传、应急演练、知识培训等活动,加大安全生产宣传力度,提高居民和企业的自我保护意识和安全意识。

厦门市档案馆 “厦门革命遗址” 档案资料 向您征集

本报讯(记者 何无痕)厦门市档案馆即日起面向社会开展“厦门革命遗址”档案资料征集活动,社会各界可通过信函、电话、面谈等方式,与厦门市档案馆联系。

征集内容:记录中国共产党革命遗址不同时期的文献、报刊等;有关中国共产党革命遗址的重要事件的当事人、见证人、知情人、工作人员提供的口述资料或回忆文章和采访记录等原件;党和国家领导人对中国革命遗址的题词、留言、签字、笔记、文集、口述记录等;反映中国共产党革命遗址的相关照片、图片、录像资料等;与中国共产党革命遗址有关的、能够反映中国共产党组织建设、党的运动、重大事件、重要活动、重要人物的文物,包括党旗、党徽、奖章、勋章、证书、工作证件、代表证件以及革命斗争、战争过程中的实物、票据、契约、地图、牌匾、碑刻、宣传品、旗帜、会标等代表性历史见证物。还有其他能够反映与中国共产党革命遗址相关,具有历史价值或特殊意义的档案资料。

征集联系地址:厦门市思明区湖滨北路80号厦门市档案馆征集鉴定处,邮箱地址:dag-zjc@xm.gov.cn,联系电话:0592-5091221,联系人:林守银。

6月24日晚 儿童话剧 《我和我的队歌》 和您见面

本报讯(记者 邹秀君)大型公益红色儿童话剧《我和我的队歌》6月24日晚将在小白鹭艺术中心金荣剧场正式与观众见面。这部话剧由思明区委宣传部主办,厦门市影视剧本学会等单位联合创排。

《我和我的队歌》是以1958年“八二三”炮战历史为背景,再现了当年何厝小学的“英雄小八路”在解放军的阵地里一边积极参军“支前”工作,一边努力学习,在与敌人的战斗中锻炼成长的故事。该剧由国家二级编剧武杨执笔,国家一级演员张哲担任总导演,国家二级演员张婷婷担任导演。

值得一提的是,《我和我的队歌》剧本已被列为2023年度厦门市文艺发展专项资金扶持项目。

翔安澳头超旷美术馆 当代中国水墨大展 等您来赏

将免费展至8月27日
本报讯(记者 曾嫣艳 通讯员 叶晓菲)6月9日,以“心魂书写:当代水墨艺术的重启”为主题的2023当代中国水墨大展在翔安澳头超旷美术馆开展。本次展览将免费展出至8月27日。

展览聚集了52位中国知名当代水墨艺术家的157件艺术作品,涵盖水墨书写、字象艺术、女性艺术、台湾艺术等。中国人民大学博士生导师、策展人夏可君介绍,本次展览的是中国三代艺术家最近三年的作品,展现我们这个时代的艺术语言贡献的表达。

漳州市博物馆 140余件 红绿彩瓷精品 邀您品鉴

本报漳州讯(特派记者 黄树金)6月10日,在漳州市博物馆,“天下红绿彩——古代红绿彩瓷暨晚明漳州窑红绿彩瓷特展”正式开展。展览共展出红绿彩瓷器140余件,展品由福建博物院、厦门市博物馆、漳州市博物馆、景德镇镇山美术馆、河北省邯郸市磁州窑协会、邯郸市峰峰矿区文管所等单位提供。两天来,吸引专家学者及市民游客2000多人前往欣赏品鉴。此次展览共分为四部分,展出的红绿彩瓷精品,尽显红绿彩瓷工艺与艺术成就。故宫博物院首席研究员吕成龙表示,此次展出的藏品历史跨度较长,体现了红绿彩瓷的起源和发展,以及对日本、越南等国的影响。日本冲绳县立艺术大学教授森达也表示,在日本难以欣赏到如此规模的红绿彩瓷,通过展览可以领略中国和日本瓷器文化的交流历史。

厦门这个“男团”火上央视

大同中学男声合唱团亮相《经典咏流传》,演唱王维的《少年行》



供图/大同中学



大同中学男声合唱团亮相央视一套《经典咏流传·正青春》。扫码看精彩视频。

本报讯(记者 余峥)昨晚,厦门市大同中学男声合唱团亮相央视一套《经典咏流传·正青春》,该校24名高中男生登台演绎王维诗中的少年意气。

本期《经典咏流传》以“正青春”为主题,大同中学男声合唱团作为经典演唱人,第一个亮相,演唱《少年行》。这首歌曲选自王维的《少年行四首·其一》和《少年行四首·其二》,将古风、说唱、流行音乐等进行结合,融贯中西、汇通古今。

“一阵风催我成长,天性在此刻释放”,当合唱团的少年郎开口演唱,王维诗中的少年意气终于有了画面。少年们演唱完后还接受央视主持人撒贝宁和嘉宾的访谈,撒贝宁说,我很久没有听到纯男声的合唱团,而且是这样的规模,听起来很震撼人心。大同中学男声合唱团指挥赖景琼老师说,这期《经典咏流传》编导在网上搜到合唱团演唱的《少年行》,觉得很契合本期主题,于是邀请24名男生到北京录节目。

昨晚,央视嘉宾点评说,厦门市大同中学男声合唱团用充满青春气息的表演,让王维笔下的少年具有更新颖的表现形式,也让我们在当代青少年身上看到了更多的创新与活力。

幕后 音乐“小白”走上央视舞台 只用了一年半

本报记者 余峥
昨晚,《经典咏流传》的嘉宾问大同中学男声合唱团的孩子们:学唱歌几年了?男生们回答:我们现在读高二,从高一入团开始学。嘉宾们大吃一惊:“才一年半!”

很多人知道,这些在台上潇洒自如演唱的少年郎,在加入合唱团之前,很多人没有真正意义上学过唱歌。

从混声合唱团中“另立门户”

女生声合唱团或者混声合唱团很常见,但男声合唱团不多见。大同中学男声合唱团诞生于2012年,是从学校的混声合唱团独立出来的。“另立门户”的起因是不少人告诉大同中学音乐老师赖景琼:你们合唱团的男声不错哦。她想:干脆建个男声合唱团。这想法得到了学校的支持。

不过,招人就是个挑战。大同中学高中部每届招收400人,男生一般也就190人左右,没有招收音乐特长生,绝大多数男生没有演唱基础。换句话说,赖景琼要从音乐“小白”中挑选合唱团员。每年,每一届高一新生报到后,赖景琼会先挑出七十名左右的男生,基本上是“矮子里挑高个”。

有意思的是,初中的男生处于变声期,基本上和合唱绝缘,不少男生是“哑”了三年后被选进合唱团,因此,赖景琼说,被告知入选合唱团时,经常是学生比她更吃惊。

就这样,每年,大同中学留下了一批又一批的音乐“小白”,让他们在合唱团里磨炼。

“小白”唱歌最初张不开嘴

要教会“小白”唱歌,难度可想而知。赖景琼说,开始时,一些人连唱歌的嘴都不会张,就是大白嗓的“小鬼”。

这位音乐老师努力用通俗的话教“小白”们如何运用气息发声,如何让整个团队的声音和谐统一有质感。她辅导时,不仅要动嘴,有时还得动手:在开始发声前,她会带着他们先做放松操,教他们发声时用手顶住肚子,如果是绷得紧紧的,那就对了。

音乐“小白”就这样在大同中学的土壤里绽放音乐细胞,名声不胫而走,最近几年,他们开始在各种世界合唱节中崭露头角。有人点评说,教会没有音乐基础的“小白”唱歌,爱上音乐,这或许才是学校音乐教育的意义所在。

湿度大 云层厚 鹭岛似蒸笼

今起三天,我市以多云到阴天为主,午后易出现热雷雨

本报讯(记者 朱道衡)昨天“雨神”离去,日头露面,鹭岛气温随之一路回升,重新突破30℃大关。气象部门预测,今起三天,偏东气流成为厦门的主宰,云层增多、湿度增大,气温持续偏高,人们会感觉闷热。这样的天气条件还容易引发午后热雷雨,市民要注意加强防范。

上周末,天公给鹭岛两副面孔:周六暴雨倾盆,雷声隆隆;周日雨过天晴,空气清新,城区最高气温普遍在30℃~32℃,海沧鳌冠村甚至达到34.1℃,逼近35℃高温线。

今起三天,我市以多云到阴天为主,阳光时隐时现,局部地区还会出现雷阵雨,市民出门可以带把晴雨伞。需要提醒的是,由于空气湿度居高不下,今天我市相对湿度可达70%~95%,部分时段湿度几近饱和,因此夜晨沿海地区会有雾气出现,海上船只及相关部门要注意防范。

预计15日起,偏南暖湿气流逐渐增强,送来充沛水汽和热量,我市大气将变得更加不稳定,将迎来一波相对连续的强降雨天气,并伴有雷电、大风和短时强降水等强对流天气。好消息是,气温又将回落,本周日城区最高气温跌至28℃左右。



昨日傍晚,我市天空出现彩虹。(厦门日报拍客 陈超 摄)

厦门天气 今日最高温 **31℃**

今天 多云到阴天 局部有雷阵雨 夜晨有轻雾或雾 **24℃~31℃**

明天 多云 午后局部有雷阵雨 **24℃~31℃**

后天 多云到阴天 午后岛外局部有雷阵雨 **25℃~31℃**

(数据来源:厦门气象微信公众号)

海洋预报

- 高潮时:06时58分和19时17分
- 低潮时:00时35分和13时16分
- 表层水温:27.0℃至30.0℃
- 厦门岛南部海域浪高:0.5米至1.0米 轻浪

厦门海洋环境预报台发布

集美多所幼儿园 开放招生摸底

本报讯(记者 应洁)近日,集美区所公办幼儿园、普惠性幼儿园开放招生摸底且不限户口,有需要的家长可进入“天下集美”微信公众号进行预登记。

集美区新嘉实验幼儿园是一所计划今秋新开的公办幼儿园,位于后溪镇珩崎西里5号,共设18个班。招生摸底时间截至7月1日,咨询电话:18030163509。

集美区碧岩溪幼儿园开放招生摸底,它是区属国企集美教育公司开办的普惠性幼儿园,园区位于集美区后溪镇仁德里二里48-49号(碧溪花园小区内),设有12个班、学位420个。本次摸底不限户口。

集美区投新村幼儿园计划今年9月份开学,为区属国企集美教育公司开办的普惠性幼儿园,项目利用原新村小学旧址进行改造,计划开设15个班,规划学位500多个,招生摸底时间截至8月1日。据悉,此次预登记信息采集对象为3岁~6岁身体健康的适龄儿童,且信息采集仅作为招生摸底数据,不作为录取依据。本次摸底不限户口。